

國際 澳洲總理

麥馬洪 默山

一 高登投票反對自己

澳洲前總理高登（John Gorton）的引退方式，可以說是議會政治史上極為獨特的表現。當三月十日，高登主持自由黨會議，試圖解決內部危機時，若干自由黨領導人士，為謀求黨的統一，並鞏固自由黨政府的領導地位，一直平靜無事，當他選擇荷爾特（Mr. Harold Holt）為繼承人時，政壇位起見，提出對高登總理信任與否的 Mr. Harold Holt 為繼承人時，政壇位起見，提出對高登總理信任與否的 Mr. Harold Holt 為繼承人時，政壇位起見，提出對高登總理信任與否的 Mr. Harold Holt 為繼承人時，政壇位起見，提出對高登總理信任與否的 Mr. Harold Holt 為繼承人時，政壇位起見，提出對高登總理信任與否的 Mr. Harold Holt 炃好自行退出角逐，使高登票，是三十二對三十二，因此他本人二月，荷爾特總理因游泳失蹤後，澳洲的政治情勢呈現一片混亂，麥馬洪的一票，成為打破僵局的關鍵，最後他投下了否決自己在黨內領導地位的決定性一票，結束了為期三年餘的總理要職，使麥馬洪（William McMahon）成為自由黨的新領袖和澳洲的新閣揆。事後有人問高登「總理」為何投票否決自己？他很坦率地說：「我當時已無可選擇，反對黨工黨在議會醞釀提出不信任案；自由黨內部也發生意見分歧，為了謀求自由黨的團結，我勢必否決自己。」



澳洲在孟席斯（Sir Robert Menzies）總理長期執政時期，政壇上

澳洲總理 麥馬洪

的政治情勢呈現一片混亂，麥馬洪當時即積極活動，希望能成為自由黨的總裁，但是由於與自由黨組織聯合政府的鄉村黨（Country Party）黨

二 導火線起於國防部長

魁麥克溫（John McEwen）的堅決反對，並提出威脅稱，如果麥馬洪出任總理，鄉村黨即退出聯合內閣，其反對的理由是，當時擔任財政部長的麥馬洪，在許多政策方面，常與他發生衝突。最後麥馬洪為避免聯合內閣的分裂，祇好自行退出角逐，使高登能在各方折衷之下，出任澳洲總理。

這些年來，澳洲的經濟危機，通膨，農業困難等因素，一直困擾着高登政府，但是這些原因都不是迫着他去職，與政策政績毫無關係，攻擊他的原因也挑不出他在政治上的污點，然而一般人對他的批評，却認為他個性剛愎，難與人相處，因為他是軍人出身，對人處事都非常方正嚴肅，不太懂得幽默感。他也常固執己見，使得幾位部長都認為他是一位「難共商量」的人。

這次澳洲內部危機的真正導火線，是起於今年三月初。當時幾家著名的報紙和雜誌相繼刊載有關國防部與陸軍間不和的消息，各報從不同角度的報導，以影射國防部長福瑞塞（Malcolm Fraser）對澳洲駐越部隊的獨斷行為，並且透露澳洲聯合情報局已奉命注意並報告陸軍在越南的一切行動。據說，這一消息的來源，是由國防部長個人提供的。後來福瑞塞在否認他曾對駐越部隊不

